

提质量 优增量 保存量

夯实粮食安全根基 书写耕地保护答卷







通讯员 徐子腾

粮食安全是"国之大者",耕地是粮食生产的命根子。近年来,我区坚决执行最严格的耕地保护制度,围绕"农田就是农田,而且必须是良田"目标,在"提质量、优增量、保存量"下功夫,抓实"百千万"工程提高耕地质量,抓牢"两非"整治优化耕地增量,抓好"田长制"落实保护耕地存量,开创耕地保护新格局。

抓实"百千万"工程 提高耕地质量

走进西坞街道"万亩方",万亩 良田阡陌纵横、广袤旷野绿意盎然、 甬新河碧波荡漾、村落屋舍错落有 致,好一幅江南鱼米之乡的美丽画 卷。在农田集中连片整治基础上, 这里还将建设农业废弃物循环利 用、农机综合服务、粮食烘干加工、 数字化管理、育秧中心、惠农服务与 研学等六大中心,打造成宁波乃至 全国的农事服务标杆。

2022年以来,我区通过提升耕地质量、重塑运营模式、提供就业机会,积极推动传统农业向现代化农业转型升级。截至目前,西坞街道"万亩方"永久基本农田集中连片建设项目已惠及13个行政村、10000余户承包户以及89户种植大户。

量人为出定项目,运筹帷幄勇争先。"百千万"工程开展前,通过聘请专业团队对全区耕地进行全面调研排摸,挖掘整治潜力,做到工程应建尽建。2021年至2023年,全区计划实施永久基本农田集中连片整治项目10个。截至目前,我区已完成永久基本农田集中连片项目5个,通过市级复核并在省厅备案系统报备完成面积2.73万亩,超过同期任务数0.86万亩,超额完成约46%。其中,西坞街道泰桥、庙后周两片"万亩方"完成工程实施面积0.74万亩,整治后耕地连片

面积达1.9万亩,在全省位居前列。 以科技赋能提品质,探索"藏粮 于技"新模式。位于萧王庙街道、江 口街道"干亩方"工程的剡水田园数 字化智能农业种植基地项目的 AI 智能玻璃温室大棚,通过依靠各种智能设备和技术模拟适合植物生长的环境,蔬果在这里一年四季都可生长,产量是传统种植方式的6到8倍。这也是我区积极创新农业生产方式,以科技赋能提升品质与产量的一个缩影。

除了刻水田园数字化智能农业种植基地,松岙镇"千亩方"工程与农业科技公司签订水稻种植技术服务协议,种植"抗氧化、不含糖、高蛋白、高产量"的对能稻米新品种;莼湖街道"千亩方"工程在省农科院的指导下,建成制种基地,引进优良品种浙粳优1578·····科技赋能,稳粮增产,我区以高技术换取"百千万"工程范围内粮食的高品质,激活耕地集中连片度和质量提升的"新引擎"。

此外,我区通过推进耕地功能恢复、生态建设、田间配套设施提升、耕地质量改良等工程,"百千万"工程范围内配套灌排设施及道路设施不断完善,耕地土壤肥力持续增强,土地产出量稳步提升。今年以来,已完成耕地功能恢复7638亩,新建灌溉渠道13231米、排水渠道12490米、生态沟渠597米、泵站14座,清理水系1040米,拆除原有破碎化道路6719米,新建沥青道路4075米,新建混凝土道路6002米,施加有机肥共计2153.96吨。

近两年来,我区永久基本农田集中连片建设项目建设成效显著,获得了省、市、区三级媒体多次报道。此外,区自然资源与规划分局广泛开展耕地保护宣传活动,将耕地保护宣传延伸到基层,营造广大群众保护耕地、节约集约用地的良好氛围。

抓牢"两非"整治 优化耕地增量

根据变更调查统计数据,截至2022年底,我区共有2.63万亩恢复地类变更为耕地,经过现状变更后,全区耕地面积超过20万亩(含现状耕地和异地调剂)。这意味着我区超额超量完成耕保考核任务,为合理划定"三区三线"和实现年度耕地"进出平衡"争取了主动权。这是我区多部门联合作战、狠抓"两非"整治,积极开展"恢复地类"复耕并有序流转种植的重大成果。

通过整村土地集中流转,"转"出乡村振兴新模式,以规模化经营,进一步盘活"沉睡"的土地资源。在西坞街道"万亩方"永久基本农田集中连片建设项目,区农商集团采取整村流转模式完成土地流转面积10265亩,涉及9个行政村。完成土地流转后,区农商集团再以招投标

方式将土地转租给种植大户并约定种植粮食类型。通过鼓励国有企业、种粮大户、家庭农场、专业合作社等规模经营主体对新恢复耕地实行土地统一流转,增强耕地管护,落实种植责任,有效增强了政府对耕地"两非"的管控能力。

多措并举整治耕地抛荒,扛稳粮食安全重任。通过印发《关于要求坚决制止和处置新增"耕地"非粮化行为的函》,我区要求相关镇街积极履行属地管理职责,坚决遏制"非粮化"现象,一旦发现有"非粮化"新增的苗头,立即组织人员移除苗木并恢复耕地原状。2021年至今,共计完成遏制新增"非粮化"面积620亩以上,组织10个农技专家组下乡指导"两非"整治后的农田复种工作,储备下拨油菜籽2万斤、紫云英4.7万斤,有力保障了整治地块复耕复种。



抓好"田长制" 保护耕地存量

为全面贯彻耕地保护政策,打通耕地保护"最后一公里",我区以"田长制"为重要抓手,实现耕地保护网格化全覆盖。

通过加大资金支持,"田 长制"在全区范围内落地生 根。2016年以来,我区两次 提高耕地保护补偿资金标 准,耕地保护资金支出由 2016年的838万元提高至 2022年的1538万元,以耕保 资金和补偿资金促进耕保任 务落实。2022年,我区印发 《宁波市奉化区耕地保护补 偿资金及永久基本农田集中 连片整治示范工程奖补资金 管理办法(试行)》,该办法既 有普惠式补偿又有奖金激 励,专项用于田长制建设等 耕地保护工作。今年,我区 明确提留资金的20%用于村 级田长巡查员工资发放。多 措并举之下,基层保护耕地 的积极性大大提升。

以"田长制"建设为统领,我区贯通"耕地智保"应用场景,构建上下贯通的耕地保护责任体系。通过开展镇(街道)业务骨干、村级田长、巡查员培训,发放"耕地智保"系统场景操作手册,确保巡查人员活学活用"耕地智保"场景功能。同时,我区安装铁塔点位206个,耕地

覆盖率理论值达93.4%,构建起铁塔探头信息化监管系统,真正形成"天上看、地上查、监控探、有人管"的全方位、数字化监管体系,构建起全方位的耕地保护"人防+技防"体系。截至目前,全区共发现疑似问题128个,均妥善处置。

用好"田长办"协同机制, 织密耕地保护网络。印发《奉 化区田长制问题闭环处置机 制》,全面落实"田长制",将 耕地保护"军令状"层层落到 实处。对于巡查员日常巡查和 铁塔探头预警报送的耕地疑似 问题,要求2天内完成认定, 8天内完成整改。若逾期未整 改,纳入区级督办件,由区级 田长统筹协调,要求5天内整 改完成。同时,将各镇(街 道)问题处置情况、田长办履 职情况、日常巡查情况等内容 纳入考核,激励先进鞭策后 进。截至目前,全区发现的耕 地疑似问题均按要求按时认定 并整改,形成了"地有人种、田 有人守、责有人担"的耕地保护 新格局。

耕地保护事关国计民生。接下来,我区将不忘"国之大者""守土有责"初心,严守国家和民族的生命线、发展与安全的兜底线、应对风险挑战的基本线,奋力书写耕地保护新篇章。

跨乡镇土地综合整治

我区推进"万亩方"永久基本农田集中连片建设

通讯员 徐子腾

近年来,我区全域土地综合整治不断自我更迭、自我进化,积极推进跨乡镇土地综合整治项目,发挥好全省首批跨乡镇土地综合整治试点示范带头作用。目前,实施的西坞街道"万亩方"永久基本农田集中连片建设项目,已通过验收并完成播种任务。截至目前,我区跨乡镇土地综合整治项目建设永久基本农田集中连片21949亩,新增耕地1241亩,同时规划建设万亩方核心区综合整治提升工程,以耕地集中连片、村庄整治、产业集聚等举措,谋划着一场场更深层次的乡村嬗变。

厚植耕地保护 擦亮"西坞粮仓"金名片

为写透写实恢复地类及草坪复耕整治"后半篇文章",我区精心谋划、全力部署,在西坞街道"万亩方"永久基本农田集中连片建设项目核心区全面打造高标准农田。目前,项目区内耕地均已落实种植,并已完成一季以上粮食收割任务,2022年种植早稻1.51万亩,同比增长47.38%;种植晚稻2.95万亩,同比增长38.81%;2023年种植早稻1.71万亩,同比增长13.32%。

重塑运营模式

助推农业现代化发展

为补齐农业龙头缺失、农民 老龄化严重、高标准农田建设不 足、粮食产业结构不合理四大短 板,西坞街道"万亩方"永久基本 农田集中连片建设项目探索实施 "农业园区+现代企业+新农人" 的现代农业模式,通过建设农事 综合服务中心,引入企业提供从 选种到销售的全流程服务,打造 现代化农业的示范样板。该项目 核心区依托物联网、大数据、人工 智能等数字化设施,搭建起"数智 农田"智慧驾驶舱,为农事生产、灾害防御等提供科学决策依据。截至目前,项目已引入2家企业,建立1座农事综合服务中心,累计完成2200亩核心区块农田的数字化设施全覆盖。

聚焦共同富裕 开创乡村振兴新局面

我区通过村企两级流转,以 拆整结合方式落实全域谋划,打 破农村传统发展路径,探索农业 农村多功能性产业化和乡村多元 价值深度化开发,推动传统农业 向粮食生产加工等产业延伸发 展,实现反哺农村,探索强村富民新路径

同时,通过加大村庄共富工坊、来料加工,为农户提供新就业机会。截至目前,项目区域内共设立35个工坊和加工点,吸纳800多人就业,其中低收入和残障人员占13%,实现村民增收1600余万元,村集体经济增收127万元。

从"一块田"到"一片田",跨乡 镇土地综合整治犹如一条绵延不绝 的丝线,打破行政规划界限"壁垒", 实现全要素共同整治、串线连片,吸 引越来越多人才和产业来到田间, 擘画好"丰"景。

